
   جایگشت با تکرار ایمان نخستین 

1

. تکرار با جایگشت  

می باشند  cba , cab , bca , bac , acb , abcبه صورت هاي  c , b , aهمانطور که دیدید جایگشت هاي سه حرف  

دو  با فرض متمایز بودن. را بنویسیم b , a , aحال فرض کنید می خواهیم جایگشت هاي سه حرف . است 6که تعداد آنها برابر 

یا   aba , aba یا   aab , aabاما واضح است که حالت هاي .  baa , baa , aba , aba , aab , aabداریم  aحرف 

baa , baa  هیچ فرقی با هم ندارند و تعداد جایگشت هاي متمایز برابر
!

6
3

2
 تعداد جایگشت هاي دو حرف  2!می باشد کهa 

  : این می توان گفتبنابر. می باشد aو 

  شئ داشته باشیم که در آن ها اشیاي تکراري وجود داشته باشد ابتدا آنها را متمایز فرض کرده  و nاگر 

 .تعداد جایگشت هاي آنها را مانند قبل حساب کرده، در آخر بر جایگشت هاي اشیاي تکراري تقسیم می کنیم 

 اگر ) تبدیل با تکرار: (نکتهn  شئ غیرمتمایز داشته باشیم که ازk نوع شئ داراي تکرار تشکیل شود به طوري که

...1 2 kn n n n   


: شئ مورد نظر در کنار هم برابر است با nتعداد کل حالت هاي چیدن   

!

! ! ... !k

n

n n n  1 2

 با حروف کلمۀ   :1 سؤال»MARDSALAR « حرفی می توان ساخت؟ 9چند کلمۀ  

حال چون سه حرف . کلمه می توان ساخت 9!پس . ابتدا تمام حروف را متمایز فرض می کنیم: پاسخA  و دو حرفR داریم باید

: را از تعداد کل کلمات حذ کنیم بنابراین تعداد کل کلمات برابر است با 2!و  3!جایگشت هاي آنها یعنی 

!

! !

9
3 24

2 3



 

 کدام است؟ 1، 2، 3، 4، 5چهار رقمی با رقم هاي متمایز حاصل از ارقام مجموع ارقام تمام اعداد   :2 سؤال 

1 (1140      2 (2520      3 (1800      4 (7200  

1گزینه: پاسخ 

{ , , , }2 3 4 }یا 5 , , , }1 2 4 }یا 5 , , , }1 3 4 }یا 5 , , , }1 2 3 }یا5 , , , }1 2 3 4 

! ( ) ! ( ) ! ( )

! ( ) ! ( ) ! ( )

!

4 4 3 2 1 4 1 2 3 5 4 1 3 4 5

4 1 2 4 5 4 2 3 4 5 4 1 11 13 12 14

4 6 144

             

               

  



 
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 به چند طریق می توان شش نفر را دور میزگرد شش نفره اي نشاند هرگاه همواره دو نفر خاص از آنها کنار   :3 سؤال

  هم بنشینند؟

1 (720      2 (24      3 (48      4 (360   

3گزینه: پاسخ 

 ( )! ! ! !1 4 1 2 4 2 48      

 با ارقام  :4 سؤال, , , , , , ,3 4 1 2 2 2    78سراسري (می توان نوشت؟ چند عدد هشت رقمی(

1 (!8      2 (
!

!

7

2
      3 (

!

! !

8

3 2
    4 (

!

! !

7

2 3

2گزینه: پاسخ 

یگر مجاز نیست بنا به نکته فقط به چون در ارقام داده شده توسط طراح رقم تکراري وجود دارد، این بدان معناست که تکرار ارقام د

تعداد ارقامی که توسط طراح داده شده تکرار ارقام مجاز است بنابراین کل اعداد هشت رقمی که از ارقام داده شده به دست می آید، 

  .توجه کنید) 3(و ) 1(به نکات شماره . تعیین می کنیم و بر جایگشت ارقام تکراري تقسیم می کنیم

!

{ , } ! ! !

6 7 6 5 4 3 2 1 5 7

2 3 2

 
         

  
 

 می توان نوشت کدام است؟ 1، 1، 2اد اعداد سه رقمی که با ارقام تعد  :5 سؤال 

)) غ ق ق( ) 3(بدون توجه به نکته  ) { , , , , , }3 2 1 6 112 112 211 211121121     

 .ی دیمبهش یاد م) 3(اصل ضرب نمی دونه که ارقام یا اشیا تکراري جابه جایشون بی اثر می شه بنابراین با نکتۀ شماره 

( ) { , , }
!

1
3 2 1 3 112 121 211

2
     

 با ارقام   :6 سؤال, , , , ,  2 2 3 چند عدد شش رقمی فرد می توان نوشت؟ 3

1 (24      2 (18      3 (12      4 (9 

2گزینه: پاسخ 

ورت سوال ذکر شده مجاز چون در ارقام داده شده توسط طراح رقم تکراري وجود دارد بنابراین تکرار ارقام بشتر از تعدادي که در ص

  : و این که رقم یکان این عدد باید فرد باشد داریم) شرایط ویژه(نیست بنا به نکته 

{ , } { , } ! ! !

3 4 3 2 1 2 1
18

3 3 2 2 2

 
       

   
 

  Bو  Aجابه جایی  ABبسته 

نباشد

یکی تکراریه  یکی تکراریه یکی تکراریه

 نباشد
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 با ارقام   :7 سؤال, , , ,2 4 4 6 چند عدد سه رقمی می توان نوشت؟ 6

1 (15      2 (24      3 (9      4 (18 

4گزینه: پاسخ 

! !
{ , , } ! , { , , } , { , , }

! !

! !
{ , , } , { , , }

! !

3 3
2 4 6 3 6 6 6 4 3 6 6 2 3

2 2

3 3
4 4 6 3 4 4 2 3

2 2

     

   

. می باشد 18مجموع کل تعداد اعداد حاصل از افزارهاي فوق جواب مسئله است که برابر  

 می توان نوشت؟ 1، 1، 2، 2، 3، 3چند عدد سه رقمی با ارقام   :8 سؤال 

1 (15  2 (24  3 (18  4 (30 

2گزینه: پاسخ

{ , , } { , , }

{ , , } { , , }

{ , , } { , , }

{ , , }

   
            

    

   
            

    

   
            

    

 
        
 

3 2 1 1 3 2 1 1
3 3 2 3 2 11 3

2 1 2 1

3 2 1 1 3 2 1 1
3 3 1 3 2 2 3 3

2 1 2 1

3 2 1 1 3 2 1 1
11 3 3 11 2 3

2 1 2 1

3 2 1
1 2 2 6 6 3 6 24

 با ارقام   :9 سؤال, , , , ,2 2 3 3  چند عدد سه رقمی وجود دارد که رقم سه لااقل یک بار در آن به کار رفته باشد؟

1 (24      2 (18      3 (12      4 (9  

2گزینه: پاسخ 

{ , } { , } ! ! !

3 4 3 2 1 2 1
18

3 3 2 2 2

 
       

   
 

 کنار هم در یک ردیف قرار داد؟ سه لامپ مشابه و دو باطري خشک مشابه را به چند طریق می توان  :10 سؤال 

1 (60  2 (120  3 (20  4 (10 

4گزینه: پاسخ 

 :باید حالت ها رو به جایگشت اشیا تکراري تقسیم کنیم

( )!

! !

3 2
1

2 3







تعداد حالت ها

 نباشد
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 تعداد تبدیلات پنج تایی از سه توپ تنیس و چهار توپ فوتبال کاملاً مشابه کدام است؟  :11 سؤال 

1 (25      2 (20      3 (15    4 (30 

1گزینه: پاسخ 

براي حل این تست باید چهار توپ فوتبال و سه توپ تنیس را به دست هاي پنج تایی افراز کنیم حالت اول چهار توپ فوتبال و 

یک توپ تنیس و در حالت دوم سه توپ فوتبال و دو توپ تنیس و در حالت سوم دو توپ فوتبال و سه توپ تنیس وجود دارد 

  : ن داریمبنابرای

( )! ( )! ( )!

! ! ! ! !

4 1 3 2 2 3
5 1 1 25

4 3 2 2 3

  
     

 
 

 با حروف کلمۀ  :12 سؤال»ABADAN « حرفی می توان ساخت که حروف یکسان در کنار هم  6چند جایگشت

  باشند؟

پاسخ :

!
, , , , , !

!

3
4 24

3
A A A B D N   

 با حروف کلمۀ  :13 سؤال»ABADAN « ر کنار هم حرفی می توان ساخت که حروف یکسان د 6چند جایگشت

  باشند؟

پاسخ :

!
, , , , , !

!

3
4 24

3
A A A B D N   

 رقمی می توان ساخت به طوري که ارقام زوج و فرد یک در میان قرار  7چند عدد  1132468با ارقام عدد   :14 سؤال

  بگیرند؟ 

گیرند واضح است که ارقام زوج باید درخانه هاي دایره اي و ارقام فرد در خانه هاي مربعی قرار: پاسخ.

 

: بنابراین تعداد جایگشت ها برابر است با 

!
!

!

3
4 72

2
  

 ها Aجایگشت 

 ها Aجایگشت 

 جایگشت کل

 جایگشت فردها

 جایگشت زوج ها
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 تعداد جایگشت هاي حروف کلمۀ   :15 سؤال»SYSTEM « به طوري کهS  82تجربی خارج (ها کنار هم نباشند؟( 

1 (120      2 (180      3 (240      4 (360  

3گزینه: پاسخ 

: کنار هم هستند را حساب می کنیم و از تعداد کل جایگشت ها کم می کنیم Sدحالاتی که دو حروف تعدا

!

!
!

!
5

6
5 36 12 24

2
SS Y T E M       


 با حروف کلمۀ   :16 سؤال»ABADAN « چند جایگشت شش حرفی می توان نوشت که همۀA ها کنار هم نباشند؟ 

1 (108      2 (104      3 (94      4 (96  

4گزینه: پاسخ 

!
, , , , , !

!

6
4 12 24 96

3
A A A B D N     

 با حروف کلمۀ   :17 سؤال»SISANGAN « چند جایگشت هشت حرفی می توان ساخت که حروف یکسان در کنار

  کنار هم نباشند؟ Iو  Gهم قرار گیرند و حروف 

1 (576      2 (96      3 (60      4 (72  

4گزینه: پاسخ 

نیز کنار هم  Iو  Gسپس حالتی را که حروف . گشت کل آنها را پیدا می کنیمحروف یکسان را درون بسته هایی قرار می دهیم و جای

  : هستند را حساب کرده و از کل کم می کنیم

! ! !

, ,

5 4 2

12 48 72SS NN AA G I SS NN AA GI



          
 

 می توان ساخت به طوري که در هر عدد از رقم  20000چند عدد پنج رقمی بزرگتر از  4و  3، 2، 1با ارقام   :18 سؤال

  دوبار استفاده شود؟ 1یک بار و از رقم  4و  3، 2هاي 

1 (36      2 (24      3 (42      4 (60  

1گزینه: پاسخ 

رقمی هاي حاصل با این ارقام  5خب اول این که تعداد کل . بسازیم 20000رقمی بزرگتر اي  5عدد  1، 1، 2، 3، 4قرار است با ارقام 

: برابر است با
!

!

5
6

2
  کوچکتر می شود پس تعداد آنها را حساب  20000باشد عدد حاصل از  1ولین رقم از سمت چپ از طرفی اگر ا

: کرده و از تعداد کل کم می کنیم ببینید

{}

1 4 3 2 1
24

1
       هستند 20000تعداد اعدادي که کوچکتر از 

6 24 36   هستند  20000تعداد اعدادي که بزرگتر از

} 1یا  2یا  3یا  4{
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 چند شماره تلفن شش رقمی می توان  ساخت؟ 3و  4، 4، 4، 7، 1، 1با ارقام   :19 السؤ 

1 (60      2 (72      3 (420      4 (240  

3گزینه: پاسخ 

)تعداد جایگشت هاي : نکته )1n  تایی ازn  شئ با تعداد جایگشت هايn تایی آنها برابر است.

رقمی را  7رقم را حساب کنیم تعداد شماره تلفن هاي  7رقمی از بین  6که تعداد شماره تلفن هاي در این جا می شود به جاي این 

 : رقم داده شده به دست آوریم یعنی 7از میان 
! !

! ! ! !

7 7 6 5 4 3
42

3 2 3 2

   
 

 


با ارقام  :20 سؤال, , , , , , ,3 4 1 2 2 2   80آزاد ریاضی (رقمی می توان نوشت؟  8چند عدد( 

1 (!8      2 (
!

!

7

2
 3(

!

! !

8

3 3
 4 (

!

! !

7

2 3

2گزینه: پاسخ 

شئ از نوع آخر باشند knو ... شئ از نوع دوم و 2nشئ از نوع اول،  1nشئ بخواهند کنار هم قرار گیرند به طوري که  nاگر : نکته

: تعداد حالات برابر است با
!

! !... !1 2 k

n

n n n

: حالت داریم 6لذا براي انتخاب اول . در این جا در بین ارقام صفر وجود دارد لذا نمی تواند در خانۀ اول صفر بیاید

!

! ! !

6 7 6 5 4 3 2 1 7

3 2 2

      


 با ارقام  :21 سؤال, , , , , , ,3 3 3 3      80آزاد ریاضی (رقمی می توان نوشت؟  8چند عدد زوج(

1 (
!

! !

8

2 4
 2 (6      3 (10      4 (20 

4گزینه: پاسخ 

 3نمی تواند صفر باشد حتماً ) سمت چپرقم (رقمی و زوج است و از آن جایی که رقم اول  8عدد مذکور در صورت تست عددي 

  :لذا داریم. و یک صفر حذف می شوند 3است و از آن جایی که این عدد زوج است پس رقم یکان آن حتماً صفر است پس یک 

! !

1 6 5 4 3 2 1 1
2

3 3

      





 76آزاد ریاضی (رقمی می توان ساخت؟  5چند عدد  405454با ارقام عدد   :22 سؤال (

1 (60      2 (50      3 (45      4 (40  

2گزینه: پاسخ 

پس کافی . رقمی برابر است 6می توان ساخت با تعداد اعداد  405454رقمی که با ارقام عدد  5با توجه به آن که تعداد اعداد 

  : حالت دارد لذا داریم... و 3، 4، 5، 5به ترتیب . رقمی را حساب کنیم 6است تعداد اعداد 

! !

5 5 4 3 2 1
5

3 2

    




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با ارقام  :23 سؤال, , , ,4 4 4 1  75سراسري ریاضی(رقمی می توان نوشت؟  3چند عدد( 

1(8      2 (10      3 (18      4 (20  

2گزینه: پاسخ 

 :مسئله را در حال هاي زیر حل می کنیم و سپس این حالت ها را با هم جمع می کنیم

1:برابر است با دارند 4رقمی که یک رقم  3تعداد اعداد ) 1 2 2 1 4n     

: دارند برابر است با 1و یک رقم  4تعداد اعداد سه رقمی که دو رقم ) 2
!

!
2

3
3

2
n   

3) : 404و  440: (و یک رقم صفر دارند برابر است با 4رقمی که دو رقم  3تعداد اعداد ) 3 2n  

4) : 444: (است برابر است با 4رقم آن  3داد سه رقمی که هر تعداد اع) 4 1n  

4: لذا تعداد کل حالات برابر است با 3 2 1 1     

 با اعداد   :24 سؤال, , , , ,2 2 4 4 6 )79آزاد ریاضی (رقمی می توان نوشت؟  3چند عدد  6

1 (15      2 (24      3( 9      4 (12  

2گزینه: پاسخ  

می  xyzرقم آنها متمایز بوده و به صورت  3رقمی را می توان به دو دسته تقسیم دستۀ اول اعدادي که هر  3در این جا اعداد 

  : براي هر دسته داریم. می باشند xxyرقم تکراري بوده و به صورت  2باشند و دستۀ دوم اعدادي که داراي 

3: دسته اول 2 1 6    xyzتعداد حالات      

: دسته دوم
!

!

3
3 2 18

2
    تعداد حالاتxxy  

6 18 24   

 با حروف کلمۀ   :25 سؤالFOOTBALL  حرفی می توان ساخت به طوري که حرف  8چند کلمۀ)F ( بعد از حرف

)T ( قرار گیرد؟)نه لزوماً بلافاصله (  

1 (120      2 (2520      3 (720      4 (5040   

4گزینه: پاسخ 

 Tآمده است و در نصف دیگر حرف  Tبعد از حرف  Fساخته می شود در نصف کلمات حرف  FOOTBALLدر کلماتی که با حروف 

  .)چون تعداد حروف زوج است(. تقسیم کنیم 2آمده است پس باید تعداد کل کلمات را بر Fبعد از حرف 

!

! !

8

2 2
 


تعداد کل کلمات

 .آمده است Tبعد از حرف  Fتعداد کلماتی که حرف 

!
!

! !

8
7 5 4

2 2 2
  

 
  

 با حروف کلمۀ   :26 سؤال»LAGRANGE «در چند حالت . را با جایگشت هاي مختلف کنار هم قرار می دهیم

  )85تجربی داخل (ار می گیرند؟ حروف یکسان کنار هم قر

1 (360      2 (540      3 (720      4 (1440  

3گزینه: پاسخ 

 02: حروف مثل هم را یکی فرض می کنیم و داریم

!6 72   تعداد جایگشت هاL AA GG RNE  


